
Διαδικασίες μετακίνησης  για σπουδές με το πρόγραμμα ERASMUS+ 
 
Το παρόν κείμενο αποτελεί μια προσπάθεια να καλύψω συνολικά πιθανές ερωτήσεις που 
υπάρχουν σε φοιτητές/-τριες που ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα Erasmus.  
 
 
Να επισημάνω αρχικά ότι στο κομμάτι που αφορά το Τμήμα μας, και το ρόλο του 
ακαδημαϊκού υπευθύνου, υπάρχουν 3 βασικές φάσεις και διαδικασίες στις οποίες 
εμπλέκομαι:  
1. Η αίτηση συμμετοχής, πριν την έγκριση αποδοχής του/της φοιτητή/-τριας στο 

πρόγραμμα, 
2. Η δήλωση μαθημάτων (στο Online Learning  Agreement - OLA) μετά 

την έγκριση συμμετοχής και πριν την μετακίνηση, και 
3. Η αναγνώριση των μαθημάτων με την ολοκλήρωση των σπουδών και την επιστροφή. 
 
Ως προς την 1η διαδικασία: η αίτηση συμμετοχής στο πρόγραμμα, πριν την έγκριση  
• Πριν συμπληρώσει την αίτηση για συμμετοχή στο πρόγραμμα, κάθε φοιτητής/-τρια που 

ενδιαφέρεται να συμμετάσχει θα πρέπει να κάνει ο/η ίδιος/-ια μια έρευνα ως προς τα 
διαθέσιμα μαθήματα στο πανεπιστήμιο υποδοχής (σε όποιο πανεπιστήμιο ή σε όποια 
πανεπιστήμια ενδιαφέρεται να πάει) και να διερευνήσει αρχικά πιθανές αντιστοιχίες με 
δικά μας μαθήματα. Προφανώς αυτή η διαδικασία δεν μπορεί να γίνει από ένα πρόσωπο 
για όλα τα πανεπιστήμια με τα οποία συνεργαζόμαστε, γιατί: 1ον το πλαίσιο, τα 
μαθήματα και ο οδηγός σπουδών των πανεπιστημίων ενδέχεται να αλλάζουν χρόνο με 
το χρόνο και είναι αδύνατο ένα άτομο να παρακολουθεί αυτές τις εξελίξεις δυναμικά, και 
2ον γιατί οι ανάγκες του/της κάθε φοιτητή/-τριας είναι διαφορετικές ανάλογα με το έτος 
που βρίσκεται, τα μαθήματα που έχει περάσει, και τα ενδιαφέροντά του/της.  

• Ο/η κάθε φοιτητής/-τρια λοιπόν θα πρέπει να διερευνήσει μέσα από το site των 
πανεπιστημίων τα μαθήματα που προσφέρουν καθώς και το περίγραμμά τους και να 
κάνει την αντίστοιχη νοητική αντιστοίχιση (με βάση τον τίτλο ή το περιεχόμενο) με τα 
μαθήματα που προσφέρει το δικό μας Τμήμα.  

• Με βάση την πληροφόρηση που έχει συλλέξει ο/η φοιτητής/-τρια μπορεί να επιλέξει 
πανεπιστήμια υποδοχής και χώρες μετακίνησης και να συμπληρώσει την αίτηση. 

 
Ως προς την 2η διαδικασία: τη δήλωση μαθημάτων (Learning  Agreement) στο OLA 
• Όταν η μετακίνηση εγκριθεί επίσημα από το πανεπιστήμιο μας, ο/η φοιτητή/-τρια θα 

πρέπει να συντάξει δήλωση μαθημάτων, Learning  Agreement,  και να την υποβάλει μέσα 
από το σύστημα OLA. Μέσα στο σύστημα υπάρχουνε δύο πίνακες που θα πρέπει να 
συμπληρώσει, ο Πίνακας Α που αφορά μαθήματα στο πανεπιστήμιο υποδοχής, και ο 
Πίνακας Β που αφορά τα μαθήματα με τα οποία θα αντιστοιχιστούν στο δικό μας Τμήμα. 
Η αντιστοίχιση θα πρέπει να γίνει ένα-προς-ένα, δηλαδή το 1ο μάθημα στον Πίνακα Α θα 
πρέπει να αντιστοιχίζεται με το 1ο μάθημα στον Πίνακα Β, το 2ο μάθημα στον Πίνακα Α 
με το 2ο μάθημα στον Πίνακα Β, κτλ. 

• Τα μαθήματα που μπορεί να επιλέξει ο/η φοιτητής/-τρια στο ίδρυμα υποδοχής (Πίνακας 
Α) θα πρέπει να συγκεντρώνουν συνολικά 30 ECTS μονάδες. Αυτό είναι και το βασικό 
κριτήριο με το οποίο γίνεται η επιλογή των μαθημάτων. Το σύνολο των ECTS των 
μαθημάτων μπορεί να υπερβαίνει ή να υπολείπεται λιγάκι τις 30 (π.χ. 31 ή 29), αλλά όχι 
κατά πολύ (π.χ. κάτω από 25 ή άνω από 35). Το βέλτιστο είναι το ίδιο σύνολο ECTS (δηλ 
30) να συγκεντρώνεται και στον Πίνακα Β. Στην περίπτωση που τα μαθήματα στο 
πανεπιστήμιο υποδοχής έχουν πολύ περισσότερες ή λιγότερες ECTS από ότι ένα τυπικό 
μάθημα στο Τμήμα μας (που είναι 6), πιθανά να προκύψει διαφορετικός αριθμός 
μαθημάτων (αλλά όχι ECTS) στους δύο πίνακες. Αυτό δεν είναι πρόβλημα, αρκεί ο 



αριθμός των ECTS τους δύο πίνακες να είναι ίδιος, δηλαδή περίπου 30. Μαθήματα που 
στο πανεπιστήμιο υποδοχής (Πίνακας Α) έχουν πολύ μεγαλύτερο αριθμό ECTS θα 
αναγνωρίζονται ως περισσότερα μαθήματα στο δικό μας Τμήμα (π.χ. ένα μάθημα των 18 
ECTS τον Πίνακα Α αντιστοιχίζεται σε 3 μαθήματα δικά μας στον Πίνακα Β). Αντίστοιχα 
όταν τα μαθήματα στο πανεπιστήμιο υποδοχής έχουν πολύ μικρότερο αριθμό ECTS θα 
πρέπει να δηλωθούν περισσότερα μαθήματα στον Πίνακα Α (σαν σύνολο 30 ECTS, σε 
κάθε περίπτωση) για να αναγνωριστούν τα αντίστοιχα μαθήματα των 6 ECTS στο δικό 
μας Τμήμα (δηλ 2 μαθήματα των 3 ECTS στον Πίνακα Α θα αντιστοιχηθούν ως 1 μάθημα 
δικό μας των 6 ECTS). 

• Για να επιλέξει ποια συγκεκριμένα μαθήματα θα δηλώσει ο/η φοιτητής/-τρια θα πρέπει 
να ανατρέξει στην πληροφόρηση που έχει συλλέξει στο προηγούμενο στάδιο σχετικά με 
(α) τα διαθέσιμα μαθήματα στο πανεπιστήμιο υποδοχής και (β) τις αντιστοιχίες 
μαθημάτων που πιθανά μπορούν να γίνουν στο δικό μας Τμήμα. 

• Ο/η φοιτητής/-τρια πρέπει να δηλώσει μαθήματα που προσφέρει το Τμήμα μας και, αν 
θέλει, ως 2 μαθήματα που δεν προσφέρονται (τα λεγόμενα Erasmus). Ως προς τα πρώτα, 
θα πρέπει να είναι μαθήματα που δεν έχει περάσει (δηλ. είτε τα χρωστάει από 
προηγούμενα εξάμηνα, είτε είναι μαθήματα μελλοντικών εξαμήνων). Τα μαθήματα αυτά 
μπορεί να είναι σε οποιοδήποτε εξάμηνο - είτε μικρό/μεγάλο έτος, είτε χειμερινό/εαρινό 
εξάμηνο. Μαθήματα τα οποία έχει περάσει ο φοιτητής στο τμήμα μας δεν 
αναγνωρίζονται και δεν θα πρέπει να δηλωθούν. Στην έσχατη περίπτωση που ο/η 
φοιτητής/-τρια δεν βρει μαθήματα να δηλώσει (είτε γιατί τα μαθήματα που προσφέρει 
το πανεπιστήμιο υποδοχής δεν υπάρχουν στο Τμήμα μας, είτε γιατί ό,τι είναι διαθέσιμο 
το έχει ήδη περάσει ο φοιτητής) τότε μπορεί να επιλέξει μαθήματα που δεν 
προσφέρουμε τα οποία θα τα αντιστοιχίσει στον Πίνακα Β ως μαθήματα για το 
Παράρτημα Σπουδών (τα οποία δεν προσμετρώνται στην βαθμολογία του πτυχίου). 

• Αφού ο/η φοιτητής/-τρια καταλήξει ποια μαθήματα στο πανεπιστήμιο υποδοχής 
επιθυμεί να δηλώσει, και έχει ελέγξει με ποια μαθήματα του Τμήματός μας μπορούν 
πιθανά να αντιστοιχηθούν, ο/η φοιτητής/-τρια θα πρέπει να επικοινωνήσει με τον 
εκάστοτε διδάσκοντα του Τμήματός μας και να διερευνήσει αν πραγματικά και ο 
διδάσκων έχει την ίδια γνώμη όσον αφορά στην αναγνώριση του μαθήματος (στέλνοντας 
εκτός από τον τίτλο και το περίγραμμα του μαθήματος). Προφανώς αρνητική απάντηση 
από τον διδάσκοντα σημαίνει ότι ο/η φοιτητής/-τρια θα πρέπει να αναζητήσει άλλο 
μάθημα που να μπορεί να αναγνωριστεί. Σε κάθε περίπτωση ο/η φοιτητής/-τρια θα 
πρέπει να αποθηκεύσει την αλληλογραφία που είχε με τον διδάσκοντα ως αποδεικτικό 
στοιχείο. 

• Σε περίπτωση που στο site των τμημάτων υποδοχής δεν υπάρχουν τα περιγράμματα των 
μαθημάτων που ενδιαφέρουν το/τη φοιτητή/-τρια, ο φοιτητής θα πρέπει να 
επικοινωνήσει με το αντίστοιχο πανεπιστήμιο και τμήμα υποδοχής, είτε με τον 
ακαδημαϊκό υπεύθυνο είτε με την γραμματεία, και θα ζητήσει τα σχετικά έγγραφα. 

 
Ως προς την 3η διαδικασία: την αναγνώριση των μαθημάτων  
• Με την ολοκλήρωση της φοίτησης και την επιστροφή του φοιτητή/-τρια στην Ελλάδα, για 

την αναγνώριση των μαθημάτων που έχει ολοκληρώσει επιτυχώς (δηλαδή με 
προβιβάσιμο βαθμό) ισχύουν τα εξής: 

o μπορούν να αναγνωριστούν μαθήματα σε όποιο εξάμηνο και αν βρίσκονται 
(μικρό/μεγάλο έτος, χειμερινό/εαρινό εξάμηνο) εφόσον ο/η φοιτητής/-τρια δεν 
τα έχει περάσει στην Ελλάδα, 

o δεν είναι απαραίτητο ο/η φοιτητής/-τρια να τα έχει δηλώσει από πριν (ή να τα 
δηλώσει μετά) στην Δήλωση μαθημάτων που κάνει στο ΤΟΕ, 



o τα μαθήματα μπορούν να είναι σε οποιαδήποτε κατεύθυνση, είτε στην 
κατεύθυνσή που θα επιλέξει ο/η φοιτητής/-τρια το 3ο έτος ή ακόμα και σε άλλη 
κατεύθυνση, 

o μπορούν να είναι τα 2 Erasmus μαθήματα που δεν προσφέρουμε στο Τμήμα (π.χ. 
Ευρωπαϊκός πολιτισμός) και αναγνωρίζονται σαν μαθήματα Erasmus. 

 
 

Τέλος να επισημάνω ότι οι αναγνωρίσεις των μαθημάτων γίνονται αποκλειστικά με 
αρμοδιότητα και ευθύνη των διδασκόντων του ΤΟΕ (η διαδικασία περιγράφεται εκτενώς σε 
άλλο έντυπο που υπάρχει στο site του Τμήματος στη σελίδα Erasmus). Άρα είναι καλό πριν 
ολοκληρωθεί το Learning  Agreement ο/η φοιτητής/-τρια να έρθει σε επικοινωνία με τους 
διδάσκοντες στο Τμήμα, να τους δείξει το περίγραμμα του μαθήματος που θα 
παρακολουθήσει εκεί, και να έχει τη γνώμη τους αν ανταποκρίνεται ικανοποιητικά στο δικό 
τους μάθημα και άρα θα το αναγνωρίσουν με την επιστροφή. 
   
Σε κάθε περίπτωση, είτε αναγνωριστούν όλα τα μαθήματα που ο φοιτητής ολοκληρώσει 
επιτυχώς στο εξωτερικό, είτε όχι, τα μαθήματα αυτά δεν “χάνονται”, απλά εγγράφονται στο 
Παράρτημα Σπουδών που συνοδεύει το πτυχίο του φοιτητή. 
 
 
 
Πασχάλης Αρβανιτίδης, καθηγητής 
Ακαδημαϊκός υπεύθυνος προγράμματος Erasmus+ για το ΤΟΕ 
 
 


